

# 新时代学校思政课建设推进会召开 记者连线复旦大学李冉教授 做好铸魂育人这篇大文章

新时代学校思政课建设推进会5月11日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议并讲话。中央网信办、国家文物局、北京市、福建省、中国人民大学、复旦大学、东北师范大学附属中学、长沙市育英小学有关同志作交流发言。记者了解到，复旦大学马克思主义学院院长、马克思主义研究院院长李冉代表复旦大学作现场交流发言。会后，青年报记者连线李冉教授。

青年报记者 刘昕璐

## 潜心育人有信心有底气

推进会上的重要环节是传达习近平总书记近日对学校思政课建设的重要指示。伴着澎湃的心情，李冉有两个鲜明的感受——

一个是，总书记此次提及“思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变”。李冉说，今年是习近平总书记在高校思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话的五周年。总书记此番提及，一方面是对大家过去成绩的肯定，另一方面，是对未来思政课改革创新提出了更高的要求，树立思政课教师潜心育人的信心底气，以及更有作为的志气。

第二个是，深深感受到更要牢牢把握教育的政治属性、战略属性、民生属性，把思政课建设作为党领导教育工作的重中之重，以新时代党的创新理论为引领，立足新时代伟大实践，不断推动思政课改革创新，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。

“这三个属性为我们思政课进一步改革创新提供了坐标系，提供了根本指南。”李冉说，接下来，就是要在服务教育强国、服务科技创新，以及科技、教育、人才一体化发展，民族复兴伟业中作出更大的贡献。

对于复旦大学来说，下一步，将根据总书记的重要指示，把以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育



复旦大学学子前往思政大课现场教学基地上课。

人这篇大文章，并在复旦形成生动活泼的局面。

人的这篇大文章，并在复旦形成生动活泼的局面。

## 思政课在于“教”更在于“树”

李冉认为，要上好思政课，特别要解决思政课教师实践素养不足，思政课教学实践成色不够的问题，而解决这个问题的落脚点，就是用新时代的伟大实践和伟大变革来教育人，来阐释党的创新理论、思想伟力。

就在此次推进会召开前四天，复旦大学“强国之路”思政大课现场教学环节大规模启动。22个院系超1000名学生从学校出发，分别前往遍布上海的48个思政大课现场教学基地，融入各个红色场景、创新情景、奋斗前景、强国愿景。

从“全校共上一门课”到“到全社会上一门课”，这是复旦大学集结校外内外优势资源，开门办

思政大课的一个生动注脚。在前期充分准备的基础上，5月启动的大规模现场教学中，3700多名2023级本科生将分别前往复旦大学在上海首批建设的134个有深度、有感染力的思政大课基地，与改革亲历者和专业人士近距离深度互动，在中国式现代化建设的伟大实践中深切感知新征程，把握时代脉搏、增强服务意识、坚定强国志向。

“这是在学校党委的直接领导之下，创新改革形势政策课的组织形式而开展‘强国之路’思政大课现场教学环节，其中特别强调要把取得的历史性成就，发生的历史性变革，作为最重要的育人素材。”李冉认为，通过浸润式的现场学习，引导学生把自身发展放到时代格局中理解，可以更有力度地建立个人奋斗与民族复兴的链接。除了现场教学环节，多名院士、文科资深教授、党政干部、知名校友也都来为大学生讲起了“强国之路”思政大课。

作为一名任教18年的思政课教师，李冉越来越觉得，思政课在于“教”更在于“树”。“教理论是手段，树信仰是目的，最终是帮助学生树立起强大的理想信念。”李冉认为，这是青少年知行合一的关键，是他们许党报国的最强动力。思政课的复杂性和神圣性比其他课程难以比拟的，要达到这样的育人成效，必须坚持改革创新，不断提高思政课的针对性和吸引力。

## 一堂特别的护士节“大思政课”

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “健康所系，性命相托……呵护白衣天使之圣洁和荣誉，为振兴护理事业而努力奋斗！”铮铮誓言再次在上海交通大学医学院校园响彻。

在第113个国际护士节到来之际，一场属于全体护理人的“大思政课”开讲，讲者不是别人，正是护理事业发展的参与者和见证者，其中有把一生都献给护理事业的前辈长者、扮演多重角色的护理人员，也有即将成为护理事业接班人的莘莘学子。

## 是护士，又不仅是护士

提起“护士”，大家第一时间想到的就是在临床一线从事护理的临床护士。然而，护士的角色远不止如此。如今的他们从事着教学、管理、科研等不同的工作。此次，交医护理校友们重返校园，向学弟学妹们讲述打开护理事业的N种方式。

做研究、发论文、进行学术交流……在上海交大医学院附属仁济医院肝脏外科工作的陆

晔峰是一名护理科研人员，主要从事儿童肝移植术后随访管理及随访系统的建设与管理等工作。他的研究成果曾在世界护理大会、国际儿童肝移植大会等国际会议上汇报交流，获第七届上海市护理工作改进成果奖，并且被2家三甲综合性医院应用，对儿童肝移植术后护理产生有益影响。

为了更好地为患者服务，上海交大医学院附属上海儿童医学中心普外科护士吴安琪开设了儿童肠道管理护理门诊，为家长科普相关的疾病护理知识，教授护理技能。为帮助患儿家属反复观看和记忆，还开通了自媒体直播间，受到家长广泛好评。同时，作为一名带教老师，吴安琪也会特意将每位见习学生带至自己的专科门诊中，让他们感受专科护士在患者康复过程中的重要地位，激发起大家对于护理的热情。“虽然每天都很忙，但不亦乐乎，这份努力能够让更多人体会到我们护理工作的价值。”吴安琪笑着说。

上海交大医学院为推进专

科护理、护理教育、护理科研和护理管理等各方面的人才培育，设立了护理学科人才建设等系列培育项目。对此，上海交通大学医学院院长、中国工程院院士范先群表示，要以有温度的临床护理工作和有深度的护理科技创新为目标，持续推进医学院与附属医院护理学科一体化发展。

上海“好护士”许敬华是上海交大医学院附属瑞金医院急诊抢救室护士长。坚守急救一线20年的她遇到过各种各样的病人。许敬华说，尽管在抢救室里，我们看惯了人间百态，生离死别，但我们依然珍视每一个生命生的希望。未来的医院不仅有先进的治病救人技术，更有体贴入微的人文关怀。

## 以青春之名，书写清澈挚爱

2023年，上海交通大学护理学院护理研究生党支部从上海出发，沿长江溯流而上，来到四川省宜宾市叙州区第二中学校开展“沪宜携手，共育新人”支教共建项目。

“历经脱贫攻坚、乡村振兴



上海交大医学院护士节庆祝大会现场。

本版均为受访者供图

的多年投入，西部孩子们缺少的不再是课桌、书本，而是更广阔的眼界、更丰富的实践、更全面的发展。”上海交通大学第23届研究生支教团四川分队队长、研究生支教共建项目发起人、2021级护理专业硕士研究生黄晗钧说。

护理学子们为宜宾二中的孩子们讲述左英老师一生服务祖国卫生事业的奋斗故事，分享边疆援建医疗队员不怕吃苦、用心守护人民健康的感人事迹；带着他们一同走进赵一曼纪念馆、

博物馆……从校园出发，护理学子与宜宾二中学生携手走向乡村、社区，50余场宣讲，2000余名听众，涵盖三维场景、多样人群。

曾经在上海交大医学院任职任教的护理前辈也来到现场，讲述他们在交医护理事业发展中的感人故事，他们将毕生投身于护理事业，无私奉献、奋斗不息，培养出了一批又一批优秀的护理人才。谈到后辈，他们无不怀揣激动，期待青出于蓝胜于蓝，希望他们继续努力，为护理事业贡献更大力量。